

# 节能减排目标下的化工工程经济发展有效路径初探

王秀颖（山东东明石化集团有限公司，山东 东明 274500）

**摘要：**长期以来，化工行业都是我国的支柱产业，为我国社会和经济的发展做出了不可磨灭的贡献。但随着科学技术的不断发展，人们对化工行业与自然环境之间的关系的认识得到了不断的提高，化工企业高能耗、高排放的问题成为限制化工经济可持续发展的重要因素，如何减少化工生产的能源消耗，减少有害物质的排放，实现化工工程的绿色发展，成为现阶段专家和学者研究和讨论的热点问题之一。下面，本文将从化工企业能源消耗与排放入手，分析和讨论节能减排目标下化工工程经济发展的有效路径，希望可以促进我国社会经济的不断发展。

**关键词：**化工企业；技能减排；经济发展；有效路径

## 1 前言

化工企业的发展与我国众多生产、科技领域之间有着密切的联系，承担着高新技术材料研发与生产的重要职能。近年来，随着科技创新战略的全面推广，化工工程的发展实现了突破式的发展，而与此同时所带来的环境问题也同样是不容小觑的。化工工程能源消耗量极大，且在生产过程中容易产生大量各种各样的排放，对自然环境造成严重的污染，威胁人类的生存和发展。如何在此背景下，协调人类生产生活与自然保护之间的关系成为目前化工领域研究的重点课题。

## 2 化工企业绿色发展的重要意义

与西方发达国家相比，我国工业发展起步较晚，发展历史不长，因此在一定程度上落后于西方国家。尽管近年来我国不断加强了化工领域的发展和建设，但仍旧难以弥补发展时间和经济等客观因素所造成的差距，生产设备、工艺、技术等均有落后于西方国家。不完全调查显示，我国化工产能占全国能源总消耗的10%以上，而电能消耗则占到了全国年能消耗的17%以上，而化工工程的生产同时会产生大量的固体、液体和气体废弃物，这些废弃物中含有大量的有害物质，若不经处理直接排放，则会导致酸雨、土壤失衡、全球气候变暖、空气质量下降等多种恶劣的环境问题，最终威胁人民的生命健康安全。因此，相关部门要积极落实化工企业节能减排，改变工艺条件，引进新的生产设备和净化处理设备，实现绿色、安全的生产。

## 3 化工企业节能减排过程中存在的问题

### 3.1 缺乏节能减排的意识

纵观我国化工企业发展，大部分小规模企业由于受到经济等客观因素的限制，生产能力有限，生产技

术落后，生产严重落后于现代化科技的发展，这部分经营者由于自身学历或某些主观因素的影响，对企业的节能减排缺乏正确的认识，甚至有些企业家认为节能减排是大企业的事，自己生产所带来的排放量并不足以构成环境危机，而殊不知我国中小型化工生产企业数量众多，若每一位企业家都抱有如此心态，那么这些小型企业所造成的能源浪费和生产排放的总额无疑是巨大的，这些排放的累计足以使得我国乃至全球环境危机的到来。同时，管理部门对企业生产节能减排的管理较为宽松，相关政策落实不到位，尤其是对违规排放的企业处罚力度不足，使得部分企业家产生了侥幸心理，采用各种方法逃避上级部门的检查，从而严重阻碍了节能减排工作的顺利开展，

### 3.2 相关领域人才的缺乏

目前，虽然在国家相关部门的大力宣传之下，很多企业逐渐认识到了节能减排的重要意义，并且积极响应国家号召根据自身的生产情况做出了一系列的调整和改善，但苦于节能减排专业人才的严重匮乏，节能减排的政策难以得到有效实施。这主要是因为节能减排技术发展实践较短，很少有院校开设了节能减排的专业，对相关人才的培养力度的不足使得节能减排人才难以满足市场需求，化工企业生产绿色化难以得到充分的人才支撑和保障。

目前的化工企业节能减排工作大多由企业的管理阶层主持开展，而他们相对而言更加擅长企业的经营和管理，而非生产过程中的控制和污染排放的回收处理，他们缺乏能源解约后和降低排放的科学知识，且在执行相关工作时容易被经济效益所拘束，看不到更加长远的利益和节能减排事业对全人类的重大贡献。

### 3.3 知识与生产的脱节

众所周知，化工企业的节能减排是理论知识与生产实践的有机结合，二者缺一不可，重理论而轻实践，则会导致节能减排工作空有一纸虚文，而得不到有效的落实；重实践而轻理论，则会导致节能减排工作的盲目开展，而达不到实际的效果甚至适得其反，产生更多不必要的能源消耗。

但在实际调查等过程中，我们发现企业理论知识与实践的脱节情况是相当严重的，有很多企业虽然积极响应政府的号召开展了节能减排工作，但实际收到的效果却并不明显，这是因为企业在开展节能减排工作的过程中并没有根据自己的实际情况来采取相应的措施，而是盲目生搬硬套其他企业的方案或政策，忽略了双方之间在生产条件、生产工艺、生产设备等方面的差异。而另一些企业的节能减排工作则趋于表面化，即表面上制定了相关的方案，但确因为某些原因并未能落实。

## 4 落实技能减排促进化工工程经济发展的策略

### 4.1 优化产业结构

行的产业结构可以有效促进节能减排目标的实现，对于推动化工工程发展和社会的进步有着重要的意义和作用，也是落实企业绿色生产的关键，也正因如此，相关部门要积极学习和了解相关科学知识和政策，结合我国化工企业的生产条件，不断优化产业结构，优化高能耗企业的工艺，改进高能耗、高污染的设备，以此来减少化工企业能源消耗和污染排放。

根据企业的实际情况，要积极学习国内外先进的科学和技术，引进先进设备，使用清洁能源，通过多种方法实现节能减排的目的。同时，要积极推进化工产业链的建设，为不同企业之间的联动打下坚实的基础，以建材、轻工、电力等为核心，构建科学、完善、绿色、生态的产业链结构，以减少在交通运输等方面的能源损耗和污染排放，加强企业合作，提高资源的利用率，提高生产效率，从而为企业带来更大的经济效益。

### 4.2 加强政策调控

政府部门要充分发挥自身的经济调控作用，通过出台相关的优惠政策来促进企业对自身进行调整。首先，要加强对违规排放的现象的监察，加大处罚力度，充分发挥法律的警示和威慑作用。在对企业的排放进行监察时，要组织专业的检监督管理小组，对当地的化工企业进行科学、严格的检查，通过定期监察和不

定期监察两种方式开展，以充分了解企业经营生产的实际情况，避免企业因逃避检查而临时采取措施的现象发生。同时，要充分利用科学技术实现企业生产排放的科学管理，利用大数据、云计算、气象监察等技术，一旦发现某一地区出现疑似污染物排放超标的现像，及时对相关企业进行排查，关停违规企业并勒令其在一定期限内完成企业生产的整改。

其次，要制定优惠政策，鼓励企业完善化工企业完善自身排放处理系统，例如，对低污染、低能耗的企业给予表彰，在宣传了企业的知名度的同时减免一定的税收，鼓励企业间形成良性竞争，积极对自身的生产工艺和废物处理提供进行改进。同时，基于企业废弃物处理设备一定的购入补贴，或开放相关的贷款，帮助企业环节新设备购入的短期经济负担，帮助企业生产绿色转型。

此外，还要充分发挥人民群众的作用。可以通过电视、网络媒体、广播、报纸等手段宣传化工企业排放超标的危害，尤其是对周边地区人民生命健康、交通出行、生产生活造成的严重影响，让人民充分感受到化工企业的生产排放与自身利益之间的密切关系，提高民众行使监督权的自觉性。还可以在核查真实后对群众进行物质奖励，或奖励对节能减排事业提出建设性意见的群众，等等。通过广泛吸纳群众的意见和建议，可以有效落实节能减排工作的开展。

### 4.3 加强科技创新

随着我国科学技术的不断发展，“创新”成为企业之间相互竞争的重要因素。加强科技创新，通过科学的手段改善我国化工企业的生产条件，可以有效缓解能源短缺的压力，减少企业生产中产生的有害物质，并提高工业废物的利用效率，实现生产和经济的可持续发展。企业可以从以下几个方面入手：

#### 4.3.1 提高产品质量，改良生产环节

随着绿色健康的概念逐渐深入人民的内心，有许多消费者在选购时往往会更加青睐于绿色健康的产品，这也为化工企业的发展指明的新的方向，要想抢占市场份额，就必须提高自身的生产技术，提高产品质量，为广大群众提供绿色、健康、无污染的产品，以满足人们的心理需求。对此，相关部门要积极提倡生产技术创新，通过出台政策，鼓励产品生产技术、产品种类、工业排放的回收利用等方面的技术创新，加强立法以保护发明者的知识产权，并为其提供物质奖励，促进创新在企业发展中发挥推动作用。

同时，可以积极推进校企合作关系的建立，充分发挥教育机构人才和生产企业平台的作用，提高资源的利用率，充分利用学校中的专业人才，发挥理论知识的作用，推动理论与实践之间的结合，从而开发出满足新时代发展方向的技术和产品，促进理论知识向生产力的转化。

#### 4.3.2 采用清洁能源代替传统能源

近年来，由于人们对化石能源的认识逐渐加深，人们开始了解到化石燃料的不完全燃烧会产生大量有害物质，同时放出大量温室气体、有害气体等，这些气体直接排放至大气，对人类产生严重的威胁。而将清洁能源引用到生产生活当中，包括风能、地热能、重力势能（水力发电）、太阳能、天然气、核能等等，这些可再生能源的使用有效的保护了生态资源，减少了污染排放，这一思路也可以灵活地应用到化工企业的发展和建设中。

要想充分发挥清洁能源在化工企业发展中的重要作用，相关思想的贯彻是不可或缺的重要环节。相关部门要积极加大清洁能源的宣传和推广力度，提高企业经营者对清洁能源的认识，并出台相关政策推动企业能源供应的改造，取代传统的煤炭能源。

此外，企业还要聘请相关领域的专业人员，科学地分析自身各个生产环节中产生的副产品和有害物质，有针对性地制定相应的方案来改善企业的节能减排。例如，提高能源的回收利用率，利用某一生产环节过剩的热量完成另一化学反应的催化；分级处理企业排放的污水和废气，逐一回收或净化其中的有害物质，减少污染排放，等等。

#### 4.3.3 借助市场导向的力量

政府部门要积极发挥自身的市场调控作用，立足节能减排的战略目标，统筹规划化工工程的发展。例如，发挥资本的作用，实现生产与技术的对接，加大对清洁能源、可再生能源开发和利用、工业废水废气处理、生产过程中能源的回收利用等方面科研投入；表彰在相关领域有突出贡献的企业或个人；鼓励第三方评估机构、科研机构、服务商等不断参与化工工程技术的研发与创新，等等，为化工企业节能减排工作的顺利开展提供充分的保障。

#### 4.4 加强人才培养

人才是化工企业发展的最根本的因素。政府部门要积极鼓励高校开设化工节能减排专业课程或科研计划，学习西方现代化的科学技术手段，并对其做出本

土化方案的改进。同时，要鼓励校企合作关系的建立与深化，邀请学生到企业进行参观学习、带领学生认识现代化的生产设备和操作规范，为在校生和优秀应届毕业生提供实习岗位，拉近学生与化工企业生产实践的距离，巩固学生对理论知识的理解，以培养一批有思想、有文化、有担当的新时代青年人才，为化工企业节能减排的有效实施打下坚实的基础。

#### 5 总结

总的来说，我国的化工企业长期以来都是我国生产与经济发展的重要组成部分，不仅与人们的生产生活之间有着密切的联系，更关系到我国国民经济的发展建设和国际上的发言权。就目前的调查结果分析，我国化工生产过程中任然存在着大量的违规排放和能源浪费等问题，对自然环境的保护产生了严重的负面影响，不利于能源节约型、环境友好型社会的发展和建设。对此，相关部门要在确保生产现状尽可能不受影响的同时，大力推进节能减排工作的开展，实现绿色、生态文明社会的建设。

#### 参考文献：

- [1] 高凤.区域经济发展对化学工程专业人才培养的影响分析——评《化工技术经济》[J].化学工程,2021,49(10):2.
- [2] 张莹,王晓琴,王海堂,等.基于区域经济发展的化学工程与工艺专业(煤化工方向)人才培养策略[J].教育理论与实践,2020(9):51-53.
- [3] 杨强,孔祥兰.化工经济发展背景下化工工程中绿色化工技术的应用[J].中国化工贸易,2022(16):37-39.
- [4] 张纪宁.化工技术在化学工程与工艺中的应用[J].现代盐化工,2022,49(4):59-61.
- [5] 赵庆凯,柳扬斌,刘钰.石油化工建设工程项目管理的应用[J].中国石油和化工标准与质量,2022,42(7):61-63.
- [6] 李亚飞.节能减排目标下的化工经济发展研究[J].化工设计通讯,2021(7):178-179.
- [7] 马永香.绿色化学工程与工艺对化学工业节能减排的促进作用[J].产业创新研究,2022(8).
- [8] 沈洁.项目成本管理与控制在石油化工施工企业工程质量中的运用研究[J].中国石油和化工标准与质量,2022,42(10):46-48.
- [9] 马洪震.化学工程工艺中的绿色化工技术要点探讨[J].中国石油和化工标准与质量,2022,42(15):168-170.